

Жарикова Марина Викторовна

Магистрант

Направление: Юриспруденции

Магистерская программа: Гражданское право, предпринимательское право, семейное право

Взыскание алиментов в семейном праве

Аннотация. Статья посвящена проблемам в области взыскание алиментов на несовершеннолетних детей. Автор формулирует предложения по внесению изменений в семейное законодательство.

Ключевые слова: семейные правоотношения, семейная ответственность, алиментные отношения, алиментные обязательства, несовершеннолетний, эмансипация.

Согласно Конституции Российской Федерации в России обеспечивается государственная поддержка семьи, материнства, отцовства и детства (статья 7, часть 2). Семья находится под защитой государства. Забота о детях, их воспитание – равное право и обязанность родителей (статья 38, части 1 и 2) [1].

Согласно Семейному Кодексу родители имеют равные права и несут равные обязанности в отношении своих детей (пункт 1 статьи 61), являются законными представителями своих детей и выступают в защиту их прав и интересов в отношениях с любыми физическими и юридическими лицами, в том числе в судах [2].

Если ребенок воспитывается и проживает с одним из родителей, а второй родитель не участвует в его воспитании, образовании и содержании, то в этом случае ребенок имеет право на взыскание алиментов с недобросовестного родителя. В интересах ребенка добросовестный родитель вправе взыскать со второй стороны уплаты алиментов, обратившись в органы опеки и попечительства либо в мировой суд по месту жительства.

Правовое регулирование алиментных отношений в РФ реализуется семейным законодательством.

В СК РФ закреплены следующие алиментные обязательства:

- родителей в отношении своих детей (ст. ст. 80, 85 СК РФ);
- детей в отношении своих родителей (ст. 87 СК РФ);
- супругов (ст. 89 СК РФ);
- бывших супругов (ст. 90 СК РФ)
- иных членов семьи.

СК РФ предусматривает следующие способы взыскания алиментов на несовершеннолетних детей:

- нотариально удостоверенное алиментное соглашение;
- судебный приказ.

Право на получение алиментов и необходимость заключения алиментного соглашения возникает, когда один из родителей не принимает участие в содержании и воспитании ребенка. Алиментное соглашение оформляется в письменной форме и должно быть подтверждено нотариально. Неотъемлемыми положениями соглашения являются доля и порядок уплаты алиментов [4, с. 25].

Некоторые положения алиментного законодательства сегодня требуют преобразования. Так, недостаточно разъяснено место алиментных соглашений в системе договоров.

Порядок заключения, исполнения, изменения, расторжения и признания недействительным соглашения об уплате алиментов, содержащееся в ст. 101 СК РФ, включает положения близкие положениям ГК РФ о договорах. Но алиментное соглашение включает в себя особенности, свойственные исключительно данному виду договора [2].

В семейном законодательстве подробно не разъяснено понятие алиментного соглашения, также открытым остается вопрос о субъектном составе алиментного соглашения. СК РФ определяет субъектами алиментного законодательства следующих участников:

– несовершеннолетние дети и дети-инвалиды, достигшие совершеннолетнего возраста;

– родители, бабушки и дедушки, сестры, братья.

Считаем, что данная позиция размывает такие определения как «алиментное соглашение», «договор дарения», «договор о содержании».

В СК РФ не получил разрешения вопрос о субъектах, обладающих правом обратиться в судебные органы с алиментными требованиями. Статья 106 СК РФ гласит, что обратиться в судебные органы могут лица, требующие взыскания алиментов в отношении несовершеннолетнего ребенка, но на наш взгляд, плательщик также вправе обратиться в суд с иском о определении объема его алиментных обязанностей. Ввиду различных обстоятельств заработок плательщика с течением времени может уменьшиться, поэтому предлагаем внести в 2 ст. 81 СК РФ примерный перечень обстоятельств, в силу которых плательщик на законных основаниях сможет требовать уменьшения доли уплачиваемых алиментов. К таким обстоятельствам можно отнести рождение у родителя, обязанного выплачивать алименты на несовершеннолетнего ребенка, другого ребенка или наличия у него на иждивении иного нетрудоспособного члена семьи.

Это положение должно быть закреплено в законодательной базе, потому что основывается на п. 1 ст. 46 Конституции РФ, предусматривающим, что каждому субъекту гарантирована судебная защита прав и свобод [1]; на ст. 3 ГПК РФ, содержащей положения о том, что каждый субъект имеет право обратиться в суд с иском о защите оспариваемых либо нарушенных прав (Ст. 3301) [3].

Полагаем, что необходимо внести в семейное законодательство право несовершеннолетних детей обращаться в судебные органы с требованием взыскания с родителей или одного из них алиментов на свое содержание.

Речь идет о несовершеннолетних детях, вступивших в брак и работающих по трудовому договору, контракту.

Эмансипированные дееспособные несовершеннолетние в данных обстоятельствах утрачивают право на взыскание алиментов. Полагаем, данное положение весьма спорным. Эмансипированный несовершеннолетний вынужден начать трудовую деятельность параллельно продолжая обучение ввиду материальных трудностей, и ему очень необходима помощь, которую ему могут дать только родители. Вследствие этого предлагаем закрепить в семейном законодательстве положение, при котором родители либо один из родителей обязаны продолжить выплачивать алименты дееспособным несовершеннолетним. Статьи 87, 88 и 120 СК РФ, а именно: абз. 1 п. 2 ст. 120 СК РФ целесообразно дополнить формулировкой «...в интересах несовершеннолетнего суд вправе обязать родителей содержать его вплоть до совершеннолетия».

Взыскание алиментов является одним из самых проблемных вопросов в современном законодательстве. И в первую очередь это связано с массовым характером неуплаты алиментов на несовершеннолетних детей, поэтому внимание необходимо уделить вопросу в отношении лиц, уклоняющихся от уплаты алиментов, и созданию действенных механизмов взыскания алиментов для несовершеннолетних детей. Считаем, что перечень мер понуждения, направленных в отношении неплательщиков алиментов, недостаточен.

Данный перечень можно дополнить такими санкциями как: запрет на государственную регистрацию недвижимого имущества, отказ в предоставлении ипотечного кредитования, ограничение в выдаче водительского удостоверения.

Помимо этого, в ст. 115 СК РФ будет обоснованным закрепление положения об использовании компенсации морального вреда как способа защиты при неоднократном уклонении от уплаты алиментов по аналогии со ст. 237 ТК РФ. Данное законодательно закрепленное положение могло бы мотивировать неплательщика к возмещению задолженности по невыплаченным алиментам.

Таким образом, совершенствования системы взыскания алиментов является актуальной проблемой современного законодательства.

Литература

1. Конституция Российской Федерации (принята всенародным голосованием 12.12.1993 с изменениями, одобренными в ходе общероссийского голосования 01.07.2020) [Электронный ресурс] // Режим доступа: consultant.ru.

2. Семейный кодекс Российской Федерации от 29.12.1995 № 223-ФЗ (ред. от 19.12.2022) [Электронный ресурс] // Режим доступа: consultant.ru.

3. Гражданский кодекс Российской Федерации (часть первая) от 30.11.1994 г. № 51-ФЗ (ред. от 16.12.2019 № 430-ФЗ) // Собрание законодательства РФ. 1994. № 32. Ст. 3301.

4. Глисков А.Г., Забейворота А.И. Алиментные отношения. М.: Феникс, 2020.

© Бюллетень магистранта 2023 год № 1